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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 037/2025 – 02/09/2025 
 

   
Aos dois dias de setembro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 
Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara 
de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, 
a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio 
Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO COORDENADORA DE 
CULTURA N°149/2025 (Solicita o empréstimo dos microfones sem fios de propriedade 
da Câmara de Vereadores, que será utilizado na abertura da Semana da Pátria.) – 
OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°369/2025 (Resposta ao requerimento de 
informação N°119/2025) – OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO Nº372/2025 (Resposta 
ao requerimento de informação N°123/2025) – OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
Nº373/2025 (Resposta ao requerimento de informação N°113/2025.) – OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO Nº374/2025 (Resposta ao requerimento de informação 
N°124/2025.) – OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO Nº375/2025 (Resposta ao 
requerimento de informação N°126/2025.) – OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
Nº376/2025 (Resposta ao requerimento de informação N°128/2025.) – OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO Nº377/2025 (Resposta ao requerimento de informação 
N°120/2025.) INDICAÇÃO Nº 293/2025 O vereador Marco Monteiro indica ao Poder 
Executivo a realização, em caráter de urgência, da operação tapa-buracos na rua Pedro 
Fantin. O vereador Marco se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº 294/2025 O 
vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, através da Secretaria de Obras, que seja 
construída em alvenaria a parada de ônibus em frente a sede do MDB, na rua João 
Cândido de Souza, visando oferecer melhores condições de conforto, segurança e 
acessibilidade aos usuários do transporte coletivo. O José Hélio vereador se manifestou 
sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº 296/2025 A vereadora Rittieli Barreto indica ao Poder 
Executivo, por meio do setor competente, que estude a possibilidade de enviar a Câmara 
projeto de lei alterando a Lei Municipal n°2665/2006, de modo a reduzir o desconto 
aplicado sobre a vale-alimentação dos servidores públicos municipais, de 20% para 5%. 
A vereadora Rittieli se manifestou sobre o assunto. O vereador Ricardo também se 
manifestou sobre o assunto. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. 
TRIBUNA POPULAR: O munícipe Paulo Lima iniciou cumprimentando a todos, em 
seguida apresentou um abaixo-assinado em defesa dos animais vítimas de maus tratos 
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em Arroio dos Ratos. Solicitou aos vereadores a elaboração de uma Lei Municipal que 
proíba os maus tratos a cavalos, gado em geral, cães e gatos, sugerindo ainda a criação 
de uma secretaria destinada a prestar auxílio no resgate desses animais. Por fim, 
destacou a necessidade da busca por alterativas para que os tutores possam dar 
continuidade à atividade de reciclagem sem causar sofrimento para os animais. Finalizou 
agradecendo a todos. GRANDE EXPEDIENTE: O vereador José Hélio, no uso da 
palavra, cumprimentou a todos, iniciou esclarecendo sobre o patrolamento da estrada do 
Faxinal, mencionando que foi questionado por alguns munícipes acerca das condições 
da via. Informou que esteve no local e constatou pontos, especialmente na divisa entre 
Arroio dos Ratos e Barão do Triunfo, em que o tráfego está quase impraticável. Relatou 
ter conversado com o Secretário de Obras, o qual lhe informou que o patrolamento 
deverá iniciar na semana seguinte, ou na subsequente. O vereador afirmou que 
continuará acompanhando a execução, ressaltando que a cobrança não parte apenas 
dele, mas também de diversos usuários que transitam pela estrada, alguns deles até 
diariamente. Acrescentou ainda que, ao ir até Barão do Triunfo, observou diferença 
significativa na via até chegar ao Faxinal, com trechos em que os veículos quase não 
conseguiam transitar devido aos buracos. Reiterou que o Secretário de Obras garantiu 
que o patrolamento será realizado até a divisa entre os municípios. Em seguida, 
agradeceu e prestou homenagem ao Clube Pongaí Feminino, destacando a presença do 
técnico Tiago Dernitz, responsável por trazer diversos troféus ao munícipio. Ressaltou 
que, nas últimas conquistas, a equipe foi campeã em São Jerônimo, no dia 24 de agosto, 
e na Copa Barão do Triunfo, realizada no dia 29 de agosto. Enfatizou a importância a 
importância do incentivo ao futebol feminino, salientando que, no momento, a equipe 
encontra dificuldades em deslocamentos, motivo pelo qual solicita auxílio no transporte, 
em conjunto com o Coordenador Vagner, que desenvolve excelente trabalho na 
coordenação do transporte. Mencionou que o time vem representando o município em 
competições em outras cidades, como Venâncio Aires, Santa Maria e Torres, divulgando 
positivamente o nome de Arroio dos Ratos. Reiterou o pedido para que o coordenador 
Vagner viabilize o transporte para a equipe. Em seguida, parabenizou os atletas 
premiados na Copa Gramado de Jiu-Jitsu, sendo eles: Iago Bernardes, campeão na 
categoria Pesadíssimo e Absoluto (faixa marrom); Davi Morks, campeão na categoria 
Leve Kids; e Mateus Serpa, terceiro colocado na categoria Adulto (faixa roxa). Destacou 
a importância do evento, ressaltando que os atletas são da Union Team de Arroio dos 
Ratos. Registrou a colaboração do coordenador Vagner, que auxiliou no deslocamento 
dos atletas até Gramado. O vereador afirmou ser motivo de orgulho para o município e 
reforçou a relevância do incentivo ao esporte. Finalizou agradecendo a todos. 
O vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, cumprimentando a todos, em especial aos 
ex-vereadores Rosa Lopes, Maria Carolina, Joel e Turuca, destacando a honra e 
satisfação em tê-los presentes. Saudou o retorno da vereadora Gabriela, após a licença-
maternidade. Manifestou apoio á causa animal, salientando que embora ainda se utilize 
animais como ferramentas de trabalho, tal prática não pode comprometer o bem-estar 
dos animais, sendo necessário a devida fiscalização e orientação aos responsáveis. Em 
seguida, informou que foi aprovada a PEC n° 66, da sustentabilidade fiscal, a qual trará 
alívio às contas dos municípios mediante novas regras de pagamento. Registrou 
saudações aos atletas premiados, destacando o reconhecimento ao ex-vereador Jéslei, 
autor do anteprojeto de lei que assegurou auxilio com transporte aos atletas. ressaltando 
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a importância do esporte. Finalizou agradecendo a todos. A vereadora Angelita Martins, 
no uso da palavra, iniciou cumprimentando a todos e destacou as importantes datas 
comemorativas do mês de setembro, mencionando a Semana da Pátria onde as escolas 
se preparam para os desfiles com temas relevantes, sendo um momento de orgulho e 
reflexão para todos. Ressaltou, ainda, o dia 20 de setembro, dia do gaúcho, enfatizando 
a importância de celebrar, valorizar e preservar a cultura do Rio Grande do Sul. Referiu-
se também ao setembro amarelo, salientando que a prevenção ao suicídio e saúde 
mental devem ser preocupações diárias. Por fim, parabenizou a farmácia Vide Bulla 
pelos seus 26 anos de atuação em Arroio dos Ratos, destacando a dedicação da 
Helenize e do Anderson, tanto no cuidado com a saúde da comunidade quanto na 
geração de empregos no município. Encerrou agradecendo a todos. A vereadora 
Gabriela Radi, no uso da palavra, iniciou cumprimentando a todos, em especial aos ex-
vereadores ali presentes e também ao presidente do Partido Progressista, José Antônio, 
manifestou sua satisfação em retornar as atividades legislativas após o período de 
licença maternidade. Destacou que os 120 dias de afastamento foram repletos de amor, 
mas também de desafios relacionados à família e à saúde de sua filha. E que, com a 
Glória de Deus, tudo transcorreu bem. Ressaltou que viveu intensamente esse período 
ao lado de sua família e que está muito feliz por retornar às atividades como vereadora. 
Comentou que, embora algumas pessoas a considerem exagerada, acredita que o 
exagero se faz necessário quando se trata de viver momentos extraordinários em nossas 
vidas. No retorno, afirmou que manterá seu gás, constância e foco, dividindo seu tempo 
entre família e a missão de servir à cidade, lembrando que as mulheres tem o dom de 
equilibrar diversas áreas da vida e dar o melhor em cada uma delas. A vereadora 
salientou que o município passa por um período de transformação e que, mesmo 
afastada, conseguiu acompanhar os acontecimentos, percebendo pelas ruas que os 
munícipes estão mais confiantes e esperançosos. Expressou que também retorna com 
o mesmo sentimento de confiança, com a certeza de que tudo dará certo, e reafirmou 
seu compromisso em trabalhar com dedicação e disposição para fazer a diferença. 
Comentou que durante seu afastamento, acompanhou alguns acontecimentos e 
parabenizou os colegas pelo trabalho que vêm realizando. Ressaltou que reconhece que 
o exercício da função exige cobrança, firmeza e fiscalização, mas que tais atitudes não 
são pessoais, sendo todos adultos e comprometidos com o objetivo maior, que é o bem 
da cidade. Reforçou que seus colegas atuaram com empenho e responsabilidade 
durante sua ausência. Em seguida, a vereadora dedicou seu retorno primeiramente a 
Deus, que a sustentou nos momentos difíceis, e afirmou que retorna ao trabalho com fé, 
preparada para, junto aos demais colegas, colocar em pauta projetos de relevância para 
a comunidade. Destacou o compromisso de seguir contribuindo para a construção de 
uma cidade mais justa, acolhedora e com maiores oportunidades, colocando-se à 
disposição de todos. Por fim, compartilhou o versículo bíblico que lhe é querido: “Tudo 
posso naquele que me fortalece” (Filipenses 4:13), finalizou agradecendo a todos. 
A vereadora Rittieli Barreto, no uso da palavra, cumprimentou a todos e, parabenizou o 
munícipe Paulo Lima, destacando que ele poderá contar com seu apoio em prol da causa 
animal. Em seguida, parabenizou a Secretaria de Obras pelo esforço de melhoria na 
cidade, ressaltando que os vereadores cobram e fazem as indicações, mas acreditam 
que a secretaria realiza o melhor possível dentro das condições existentes. Destacou 
ainda que a população reconhece o empenho da pasta, mesmo diante das dificuldades 
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enfrentadas, como problemas com maquinário, quadro reduzido de funcionários e os 
limitados recursos, considerando a realidade financeira do município. Agradeceu a 
Secretaria de Agricultura e ao secretário Dihl, pelo constante auxílio á população, 
destacando que é dessa forma que o serviço público deve acontecer. Reiterou os 
agradecimentos aos secretários, coordenadores e as empresas que prestam serviços 
terceirizados, conhecidos popularmente como “verdinhos” e “laranjinhas”. Ressaltou que 
eles fazem a diferença no dia a dia da cidade e que, ao cobrar a valorização e o 
pagamento em dia dos salários deles, o faz em reconhecimento da qualidade do serviço 
prestado. Declarou ainda, que sempre se manifestará em defesa desses profissionais e 
de todos que contribuem para que as coisas aconteçam no município. Destacou que por 
trás de um bom trabalho e de um grande secretário, estão os funcionários, ressaltando 
que sem eles nada seria possível. Reiterou seu reconhecimento e respeito a todos os 
servidores da Secretaria de Obras, enfatizou que todos que ali atuam estão se dedicando 
e se esforçando para atender as necessidades da população. Salientou as obras já 
realizadas no Distrito Industrial, a no bairro São Cristóvão e a manutenção no Poço 4, 
destacou que se tratam de demandas importantes, que já deviam ter sido executadas a 
muito tempo e foram deixadas de lado até não ser mais possível adiá-las. Agradeceu 
também ao Pronto Atendimento da cidade, o serviço de saúde, ao transporte da saúde 
e seu coordenador Sartório, relatando que passou por problemas de saúde e que foi 
muito bem atendida, assim como todos os demais pacientes que aguardavam 
atendimento. A vereadora solicitou que a renovação do contrato do Pronto Atendimento 
seja avaliada com cautela, para que os serviços de qualidade sejam mantidos, 
ressaltando a dedicação dos profissionais e demonstrando confiança na conduta do 
prefeito. Agradeceu aos servidores que fazem as trocas de lâmpadas, Lucas, Aldo e 
Gilson, que prontamente solucionaram o problema ocorrido no Pronto Atendimento em 
razão de furtos de cabos de energia, juntamente com a enfermeira Daiane que se 
dedicou para tudo ser restabelecido. Ressaltou que embora cobre melhorias, reconhece 
quando os avanços são realizados. Por fim, afirmou que ainda há muito a se fazer, mas 
acredita que tudo dará certo. Reforçou que os munícipes podem sempre contar com os 
vereadores, que estão à disposição da comunidade. Finalizou agradecendo a todos. 
O vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, iniciou cumprimentando a todos, em 
seguida destacou a importância de sua viagem a Brasília, ressaltando que, no município, 
esse tema frequentemente gera discussão, como se tais deslocamentos fossem algo 
negativo. Esclareceu que é em Brasília que efetivamente se tratam e viabilizam as 
demandas do município. Observou que essa visão distorcida pode decorrer do mau uso 
das viagens em anos anteriores e em outras legislaturas. Por fim, expressou seu repúdio 
a esse pensamento, tanto por parte da população Arroio Ratense quando de ex-
legisladores que hoje criticam e apontam o dedo para tais idas a Brasília. Em seguida, o 
vereador parabenizou seu assessor parlamentar, Carlos Henrique Pappi, presidente 
municipal do PT em Arroio dos Ratos, ressaltando que considera um acerto tê-lo 
convidado para atuar como seu assessor em seu mandato, agradecendo o excelente 
trabalho realizado, especialmente na abertura de portas e na condução em frente às 
agendas em Brasília. Relatou que, entre as reuniões nos ministérios, destacou-se o 
cadastro do município no programa do Ministério do Esporte para a implantação de um 
espaço esportivo aberto. Contudo, informou que as perspectivas não são favoráveis, 
uma vez que, em razões políticas, a prioridade seria a região Norte, o que pode dificultar 
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a contemplação da região Sul. Mencionou ainda que, diante da disponibilidade de 
apenas 26espaços esportivos para mais de mil municípios habilitados em todo Brasil, 
informou que a concorrência será elevada, mas afirmou que a esperança permanece. O 
vereador relatou que esteve em agenda no Palácio do Planalto, a pedido do prefeito 
municipal, com o objetivo de viabilizar a liberação de recursos para o projeto “12 Salas”. 
Informou que por intermédio da indicação feita pelo prefeito, foram recebidos e acredita 
que esse foi um passo importante, estando em contato diário para acompanhar o 
andamento da liberação do recurso. Explicou que a empresa responsável pela obra 
suspendeu os trabalhos por falta de repasse, tendo comunicado oficialmente que, no dia 
26, pararia os serviços em razão de um debito de aproximadamente R$1,6 milhão, 
decorrente da repactuação feita na gestão do ex-prefeito Azeredo. Ressaltou que a 
prefeitura possuía em caixa apenas R$200 mil, os quais foram repassados à empresa, 
ficando em aberto o valor de 1,6 milhão. Destacou, por fim, que estão empenhados em 
buscar a liberação desse recurso para a conclusão da obra. O vereador relatou reunião 
com a Deputada Daiane dos Santos, do PcdoB, ocasião em que foi solicitada uma 
emenda parlamentar para a APAE de Arroio dos Ratos. Informou que, inicialmente, a 
deputada declarou não ser possível destinar emenda para a instituição, porém, ao tomar 
conhecimento da difícil situação financeira do município, decidiu colaborar com a 
infraestrutura, disponibilizando o valor de R$450 mil para pavimentação asfáltica, cujo 
ofício já foi entregue. Destacou que, em reunião com o prefeito, a escolha da via 
contemplada foi deixada a critério do Executivo, que optou por investir na estrada entre 
as cidades de Arroio dos Ratos e São Jerônimo. Ressaltou a satisfação de todos com o 
investimento e registrou agradecimento à Deputada Daiane dos Santos pelo apoio ao 
município. Dando continuidade, o vereador relatou que, há cerca de seis meses, abraçou 
a proposta da revitalização da Sociedade Tesouras, discutida em conjunto com a 
Secretaria de Cultura, sua secretária Tatieli e a própria gestão do clube. Ressaltou que, 
apesar das críticas recebidas, que são sempre bem-vindas para evitar erros, ele e seu 
assessor Carlos Henrique assumiram a defesa da iniciativa e começaram a apresentá-
la a parlamentares, enfrentando dificuldade dificuldades em razão das frequentes 
negativas. Informou que, por intermédio do seu assessor, a Deputada Maria do Rosário, 
do PT, tomou conhecimento do projeto, reconhecendo seu caráter social e comunitário, 
e destinou o valor de R$250 mil para a reforma e revitalização do clube centenário, para 
que seja entregue a comunidade atividades sociais nesse espaço, seja oficinas de 
teatros, jiu-jitsu, entre outras. O vereador informou que esteve em agenda com o 
deputado Paim, ocasião em que foi protocolado um ofício, ainda sem retorno positivo. 
Relatou também reunião com o deputado Marcon, do PT, a quem foram apresentados 
diversos projetos destacando que este se identificou com a proposta de uniformização 
escolar com utilização de mão de obra prisional, destinando o valor de R$150 mil para 
sua execução. Registrou agradecimento à bancada do PT e do PcdoB pelo apoio, 
ressaltando que, ao todo, foram conquistados R$850 mil em emendas, sendo R$450 mil 
a serem depositados neste ano e R$400 mil no início do próximo ano, por se tratarem de 
emendas individuais. Em seguida, disse que estão a frente do projeto piloto de 
uniformização escolar com o deputado Leonel Radi, com um orçamento participativo e, 
estão concorrendo a R$100 mil reais para a uniformização, demonstrando constante 
interesse nessa emenda, agradeceu a todos que colaboraram com o projeto e salientou 
também que quando parabeniza os colegas que conseguem emenda é de coração, pois 
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sabe que é muito difícil e exige insistência. Finalizou agradecendo a todos. 
COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 072/2025 (INSTITUI E REGULAMENTA A 
JORNADA DE TRABALHO NO REGIME 12x36 NO ÂMBITO DA ADMINISTRAÇÃO 
PÚBLICA DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 
Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar, o vereador Ricardo se 
manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi encaminhado para a 
Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 073/2025 (ALTERA A REDAÇÃO 
DO ARTIGO 114 DA LEI MUNICIPAL N°2.138 DE 10 DE DEZEMBRO DE 2002 E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar, 
o vereador Felipe se manifestou sobre o assunto, a vereadora Gabriela também se 
manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi encaminhado para a 
Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: ATA N°035/2025 foi 
colocada em votação, sendo aprovada por 8x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, 
Gabriela Radi, Felipe Athanázio Vieira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio 
Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago 
Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária 
convocando a todos os Vereadores para a próxima sessão ordinária, no dia 09 de 
setembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa 
dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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